

НЕКРОЛОГИ

ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ ДОЩИЦИН (1943–2003 гг.)



25 июня ушел из жизни Юрий Петрович Дошицин – доктор медицинских наук, профессор, руководитель отдела региональных проблем общественного здоровья НИИ комплексных проблем и профессиональных заболеваний СО РАМН.

Ю.П. Дошицин родился 8 апреля 1943 года в Вельске Архангельской области. В 1970 году окончил Карагандинский государственный медицинский институт. С 1970 по 1972 гг. работал заведующим отделением гигиены труда Темиртауской городской санэпидстанции.

В 1972 году поступил в очную аспирантуру Института гигиены труда и профзаболеваний АМН СССР в Москве. По окончании аспирантуры Ю.П. Дошицин в 1975 году под руководством академика РАМН Н.Ф. Измерова и профессора Н.В. Догле защитил кандидатскую диссертацию “Труд, быт и здоровье металлургов” и вернулся в Казахстан, где руководил лабораторией гигиены производственной и окружающей среды Казахского института гигиены труда и профзаболеваний в Караганде.

С 1978 года жизнь и научная деятельность Ю.П. Дошицина была связана с Научно-исследовательским институтом комплексных проблем гигиены и профессиональных заболеваний СО РАМН Новокузнецка, где он стал руководителем

отдела региональных социально-гигиенических проблем.

В 1988 году Ю.П. Дошицин был избран директором НИИ комплексных проблем гигиены и профзаболеваний, который возглавлял в течение 7 лет, а с 1995 г. работал заведующим отделом региональных проблем общественного здоровья.

Он организовал и возглавил ряд экспедиций по сбору информации для составления социально-гигиенических паспортов различных территорий Сибири. Под его непосредственным руководством были подготовлены социально-гигиенические паспорта по Омской, Кемеровской, Новосибирской, Тюменской, Томской областям, Алтайскому и Красноярскому краям. Выводы и рекомендации этих работ были приняты органами исполнительной власти и практического здравоохранения в качестве основных документов при составлении планов социально-экономического развития этих территорий на перспективу и комплексных программ “Охрана здоровья населения и окружающей среды”. Для базовых территорий (Алтайский и Красноярский края; Новосибирская, Омская, Кемеровская и Иркутская области) разработаны программы “Демографическая ситуация” и “Общественный показатель здоровья населения и окружающей среды”. На основе этого разработаны и утверждены Минздравом СССР и РСФСР методики формирования комплексных программ “Здоровье”.

В 1990 году он успешно защитил докторскую диссертацию “Формирование здоровья населения в условиях развивающихся городов Сибири”.

Опыт научной работы Ю.П. Дошицина обобщен более чем в 250 научных работах, 8 монографиях, освещающих методические вопросы и результаты конкретных исследований по охране здоровья населения восточных регионов страны и имеющих большое значение для практического здравоохранения. Под его руководством было защищено 12 кандидатских диссертаций.

Коллеги Юрия Петровича сожалеют о его безвременной кончине. Он был вдумчивый, целеустремленный, способный руководитель и талантливый ученый в области социальной гигиены и организации здравоохранения.

Коллектив НИИ комплексных проблем гигиены и профессиональных заболеваний СО РАМН

ПАМЯТИ ЕВГЕНИЯ СТАНИСЛАВОВИЧА СМОЛЬЯНИНОВА (1949–2003 гг.)



4 июня 2003 г. после тяжелой, быстро прогрессирующей болезни, скончался талантливый человек, ученый, руководитель, наш коллега и друг, доктор медицинских наук, профессор Евгений Станиславович Смольянинов.

Евгений Станиславович Смольянинов родился 4 апреля 1949 г. в Томске, в семье ученых. В 1972 г., по окончании лечебного факультета Томского медицинского института был зачислен в очную аспирантуру кафедры микробиологии. После ее окончания Евгений Станиславович работал в должности ассистента кафедры микробиологии ТМИ. В 1977 г. под руководством одного из корифеев отечественной иммунологии, профессора Н.В. Васильева, успешно защитил кандидатскую диссертацию «Неспецифические факторы иммунитета у больных раком желудка и пищевода».

С 1979 г. его судьба была тесно связана с НИИ онкологии ТНЦ СО РАМН, где он прошел путь от научного сотрудника до заместителя директора по научной работе, защитив в 1993 г. докторскую диссертацию «Роль системы иммунитета в прогнозировании течения рака желудка и эффективности различных методов лечения». В 1998 г. Е.С. Смольянинову было присвоено звание профессора по специальности «Онкология».

Научные интересы Евгения Станиславовича были сосредоточены в области клинической иммунологии. Под его руководством разрабатывались методы оценки иммунологического статуса у больных злокачественными новообразованиями в различных клинических ситуациях, изучались механизмы нарушения системы иммунитета. Им был создан банк клинико-иммунологических данных, позволивший предложить математическую модель для оценки индивидуального прогноза и адекватности проводимого лечения. Е.С. Смольянинову принадлежит новый методологический подход для прогнозирования состояния пациента на основе определения типа адаптационной реакции одновременно с тестированием иммунологических параметров больного. С 1996 г. Е.С. Смольянинов руководил экспериментальным отделом НИИ онкологии, под его руководством было защищено 10 диссертаций; он – автор более 140 научных печатных работ, ряда изобретений.

Евгений Станиславович был широкообразованным, высокоинтеллектуальным ученым. Его отличали принципиальность, высокая требовательность к себе и окружающим, которые сочетались с глубокой порядочностью и личной ответственностью.

Сотрудники НИИ онкологии тяжело переживают смерть своего коллеги. Светлая память о большом профессионале, добром и чутком человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

Коллектив НИИ онкологии ТНЦ СО РАМН